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от 25.02.2021 г. 
 

Генеральному прокурору 
Российской Федерации 
Краснову И.В. 
 
 
От Общественного уполномоченного  
по защите семьи  
Баранец Ольги Николаевны 
 

 
 

Уважаемый Игорь Викторович! 
 
        29.12.2020 г. я обратилась к Президенту РФ и Председателю Правительства РФ с 
письмом, переданным Аппаратом Правительства Российской Федерации в 
Минпросвещения России, которое зарегистрировало его 31 декабря 2020 г. за № ПГ-
МП-64210. В своем письме я постаралась показать лукавую двусмысленность и 
опасность западных концепций толерантности и гендера, усиленно внедряемых 
определенными кругами в общественное сознание и уже проникших в официальные 
документы и учебную литературу. Исходя из этого, я обратилась к ним с просьбой 
больше не использовать термины «толерантность» и «гендер» в официальных 
документах, а также исключить их из уже принятых, перечень которых был мною 
приведен, и из учебной литературы за исключением медицинской, в которой термин 
«толерантность» используется в медицинском смысле. В ответ я получила письмо из 
Минпросвещения России № 07-ПГ-МП-64210 от 26.01.2021 г., подписанное 
Заместителем директора департамента государственной политики в сфере защиты прав 
детей Ю.А. Костыряченко (копия прилагается). В этом ответе Минпросвещения России 
воспроизвело определение термина «толерантность» из философского 
энциклопедического словаря как терпимость к иного рода взглядам, нравам, привычкам 
и перечислило ряд международных актов, в которых употребляется этот термин. По 
поводу учебной литературы Минпросвещения России сослалось на Порядок 
формирования федерального перечня учебников, допущенных к использованию при 
реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ 
начального общего, основного общего, среднего общего образования, утвержденного 
приказом Минпросвещения России от 18 декабря 2019 г. № 695, согласно которому 
учебники включаются в федеральный перечень учебников по результатам экспертизы 
учебников. Однако согласно пп. 4.2.8. Постановления Правительства РФ от 28.07.2018 
N 884 (ред. от 28.12.2020) "Об утверждении Положения о Министерстве просвещения 
Российской Федерации и признании утратившими силу некоторых актов Правительства 
Российской Федерации" именно к полномочиям Министерства просвещения РФ  



	

	

относится порядок формирования федерального перечня учебников, допущенных к 
использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию 
образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего 
образования, включая порядок и сроки проведения экспертизы учебников, критерии ее 
проведения и правила их оценивания. Перечень допущенных к использованию 
учебников утверждается приказом все того же Министерства, последним примером чего 
является Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 20.05.2020 г. № 
254 "Об утверждении федерального перечня учебников, допущенных к использованию 
при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ 
начального общего, основного общего, среднего общего образования организациями, 
осуществляющими образовательную деятельность". Ссылка Минпросвещения России 
на экспертизу учебников без упоминания о том, что оно же и определяет критерии ее 
проведения и правила их оценивания, является неуклюжей попыткой снять с себя 
ответственность в этом вопросе. Что же касается вопросов о недопустимости 
использования термина «гендер», равно как и исключения терминов «толерантность» и 
«гендер» из уже принятых официальных документов и неиспользовании их там впредь, 
то об этом в письме Минпросвещения России вообще не было сказано ни слова. Таким 
образом, полученный нами ответ Минпросвещения России носит характер 
формальной отписки, что является грубым нарушением ст. ст. 5 и 10 Федерального 
закона от 02.05.2006 N 59-ФЗ (ред. от 27.12.2018) "О порядке рассмотрения 
обращений граждан Российской Федерации", согласно которым государственный 
орган должен дать письменный ответ по существу поставленных в обращении 
вопросов. Как было показано выше, часть поставленных нами вопросов Министерство 
просвещения РФ вообще проигнорировало, а на часть дала бюрократическую отписку, 
снимая, вопреки действующему законодательству, ответственность за свои действия. 
 
        Все это вынудило меня обратиться с новым письмом, где я отметила перечисленные 
выше факты, вновь показала противоречие данных понятий Конституции РФ и 
предложила в уже принятых официальных документах заменить термин 
«толерантность» на «взаимное уважение», что не позволит активистам ЛГБТ 
спекулировать на первом понятии в целях продвижения своей идеологии и образа 
жизни. На второе письмо мне поступил ответ из Минобрнауки РФ № МН-11.0/23 от 
08.02.2021 г., подписанный директором Департамента государственной молодежной 
политики этого министерства Д.В. Ашировым. К сожалению, в этом ответе было вновь 
проигнорировано большинство поднятых мною вопросов. В своем письме на различных 
зарубежных и отечественных примерах я показала, что благодаря размытости понятия 
толерантности его сначала преподносили как синоним интернационализма и уважения 
к другим народам, однако затем стали использовать для продвижения уважения к ЛГБТ-
идеологии и соответствующему образу жизни. Опасность такой подмены многократно 
увеличивается за счет того, что в последнем смысле это понятие стараются внедрить и в 
наше образование, примеры чего были приведены в моем предшествующем письме. Об 
опасности этой подмены в ответе г-на Д.В. Аширова не было сказано ни слова, вместо 
этого он утверждает: «В контексте государственной национальной политики 
Российской Федерации толерантность трактуется как принятие и уважение 
этнокультурной самобытности народов России, что способствует сохранению 
межнационального и межконфессионального мира и согласия в нашей стране». 
Возникает закономерный вопрос: кем именно так трактуется толерантность – лично г-
ном Д.В. Ашировым, каким-нибудь другим должностным лицом или законом 
Российской Федерации? Не был получен ответ на вопрос, включают ли упомянутые 



	

	

Конституцией Российской Федерации идеалы наших предков, их вера в добро и 
справедливость в себя толерантность, т.е. терпимость к ЛГБТ-идеологии. Также было 
полностью проигнорировано наше предложение заменить термин «толерантность» на 
«взаимное уважение» в официальных документах и учебной литературе. Наконец, в 
ответе из Минобрнауки РФ ничего не было сказано по поводу понятия «гендер», которое 
я точно также предлагаю исключить из официальных документов и учебной литературы. 
Все это говорит о том, что полученный нами ответ Минобрнауки РФ носит 
характер формальной отписки, что является грубым нарушением ст. ст. 5 и 10 
Федерального закона от 02.05.2006 N 59-ФЗ (ред. от 27.12.2018) "О порядке 
рассмотрения обращений граждан Российской Федерации", согласно которым 
государственный орган должен дать письменный ответ по существу поставленных 
в обращении вопросов. Все это показывает, что представители обоих министерств не 
выполняют требования законодательства при рассмотрении моих обращений.       
        Исходя из вышеизложенного просим Вас внести представление об устранении 
нарушения Федерального закона от 02.05.2006 N 59-ФЗ (ред. от 27.12.2018) "О порядке 
рассмотрения обращений граждан Российской Федерации" Минпросвещением и 
Минобрнаукой РФ, обязать их дать ответы по существу на все поставленные  нами 
вопросы, а также обязать их больше не использовать термины «толерантность» и 
«гендер» в официальных документах, а в уже принятых документах заменить термин 
«толерантность» на «взаимное уважение».  
 
Приложения: 
 
1. Копия моего письма от 20.12.2020 г. 
2. Копия ответа Минпросвещения России № 07-ПГ-МП-64210 от 26.01.2021 г.  
3. Копия моего письма от 29.01.2021 г. 
4. Копия ответа Минобрнауки РФ № МН-11.0/23 от 08.02.2021 г. 
 
 
 
 
Общественный уполномоченный по защите семьи                                                                                 
Баранец О.Н.  
 

                        
   

 

 
 

 
 



	

	

 
 

1. Копия моего письма от 20.12.2020 г. 

 



	

	

 
 

 
 



	

	

 
 

 
 



	

	

 
 

 
 



	

	

 
 

 
 



	

	

 
 

 
 



	

	

 
 

 
 



	

	

 
2. Копия ответа Минпросвещения России № 07-ПГ-МП-64210 от 26.01.2021 г  

 

 



	

	

 

 
 
 



	

	

 

 
 
 



	

	

 
 

 
 



	

	

 

 
 
 



	

	

 
 

 
 



	

	
 



	

	

 
 
 

 



	

	

 
 
 
 



	

	

 
  

 



	

	

4. Копия ответа Минобрнауки РФ № МН-11.0/23 от 08.02.2021 г. 
 

 



	

	

 


